ТРЕТЬЯ КРАЕВАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ
УСПЕШНЫЙ БИЗНЕС – УСПЕШНЫЙ КРАЙ

	13 ноября 2014 года

10-00 до 12-00


	Центр развития бизнеса Сбербанка России «Пушкинский» (ул. Пушкина, д. 54)


КРУГЛЫЙ СТОЛ

СОЦИАЛЬНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И 

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЫНКА СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ


Зачем проводится круглый стол? Развитие негосударственного сектора в социальной сфере  является приоритетом социально-экономического развития страны. В частности, 1 января 2015 года вступает в силе федеральный закон  от 28.12.2013 г. N 442-ФЗ "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации", в котором поставщиками социальных услуг названы юридическое лицо независимо от его организационно-правовой формы и (или) индивидуальный предприниматель, осуществляющие социальное обслуживание, а к полномочиям органов государственной власти субъектов федерации отнесены разработка и реализация мероприятий по формированию и развитию рынка социальных услуг, в том числе по развитию негосударственных организаций социального обслуживания. Это означает, что 1 января 2015 года в Хабаровском крае должен открыться новый рынок и соответственно новые возможности для бизнеса. 
Задачи  круглого стола:

-познакомить участников с новым перспективным направлением  предпринимательской деятельности – социальным предпринимательством; 

-показать зарубежные и отечественные  примеры социального бизнеса, 

-обсудить возможности и условия развития социального предпринимательства в России;
-ознакомиться с планами Министерства социальной защиты края по развитию рынка социальных услуг в Хабаровском крае;
-проинформировать участников о  программе поддержки социального предпринимательства СБЕРБАНКА России.  
Социальное предпринимательство – это такая предпринимательская деятельность, прибыль от которой реинвестируется, а не распределяется между акционерами предприятия, и направляется на такие острые вопросы, как социальная незащищённость, безработица, защита окружающей среды, права человека и т.д.  При этом по прогнозу Британского совета к 2020 году  во всех странах произойдёт  слияние социально ориентированных некоммерческих организаций с социальным предпринимательством. 

Вопросы для обсуждения:

1. Что такое социальное предпринимательство и каковы перспективы его развития? Как работает социальный бизнес? Примеры социального бизнеса за рубежом и в России и система его поддержки. 

2. О подготовке Министерства социальной защиты Хабаровского края к реализации полномочия «разработка и реализация мероприятий по формированию и развитию рынка социальных услуг, в том числе по развитию негосударственных организаций социального обслуживания», а именно:


-какие виды бюджетных социальных услуг планируется вывести на рынок?


-какие механизмы финансирования бюджетных социальных услуг планируется использовать и готовы ли для них соответствующие нормативные правовые акты?

-каковы сроки запуска этих механизмов? 

-как определялись  финансовые нормативы бюджетных социальных услуг, которые выводятся на рынок? 


-по каким бюджетным социальным услугам уже готовы стандарты (регламенты,…) их оказания?

-сколько субъектов МиСП и СОНКО сегодня уже оказывают бюджетные социальные услуги и сколько новых организаций планируется привлечь?

-каковы планы Министерства по формированию и развитию рынка социальных услуг в Хабаровском крае.  

3. Об участии предпринимательского сообщества в формировании и развитии рынка социальных услуг, в том числе: 
-сколько субъектов МиСП уже сегодня оказывают бюджетные социальные услуги и сколько планируется привлечь новых организаций?

-что могут и готовы сделать общественные объединения предпринимателей для формирования и развития рынка социальных услуг в муниципальных образованиях Хабаровского края?  

Модератор круглого стола – Нина Петровна Поличка, директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления, эксперт Общественной палаты Российской Федерации, д.п.н., к.ф.-м.н.     

Эксперты круглого стола: 

1. Курилова Ольга - руководитель регионального представительства Агентства стратегических инициатив по продвижению проектов (АСИ) (г.Владивосток), 

2.  Представитель Фонда "Наше будущее" (г.Москва),
3. Поличка Максим Анатольевич - директор Дальневосточного центра инноваций социальной сферы.  


К участию в круглом столе приглашаются  
-предприниматели, работающие в социальных сферах; 

-представители социально ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО), 
-представители  органов государственной власти и органов местного самоуправления, курирующие социальную сферу.  

Для участия в круглом столе и получении пакета раздаточных материалов  необходимо до 11 ноября 2014 года пройти регистрацию на Третью Краевую Конференцию предпринимателей Хабаровского края на сайте http://msb.khabkrai.ru/page/268
