ПРОЕКТНЫЙ СЕМИНАР 

для государственных и муниципальных служащих

«ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДОСТУПА НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ                                  К ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ УСЛУГ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ»

Содержание образования. Задача об обеспечении доступа негосударственных организаций (СОНКО и социальных предпринимателей) к предоставлению услуг в социальной сфере: история задачи, правовые основы постановки задачи и отчётности о её решении; что должны делать органы власти для решения задачи на конкретном рынке услуг; блок-схема обязательного минимума видов деятельности органов власти и их содержание. 
Бюджетная услуга, которую планируется вывести на рынок: содержание услуги; порядок её оказания; методы расчёта норматива финансирования; требования к поставщикам. Государственные (муниципальные) задания подведомственным учреждениям как источник информации об основных характеристиках бюджетной услуги: состояние оформления госзаданий;  формат госзадания, его пробелы и  правовые основы корректировки.

Мониторинг рынка  услуги: вопросник ДВНЦМС как инструмент для первичного анализа рынка. Способы определения спроса на бюджетную услугу (нормативный и социологические исследования) и практика их применения на конкретных рынках. Состояние государственного и муниципального регулирования  услуги: правовые основы деятельности организации, предоставляющей услугу; технология поиска правовых актов с помощью электронных правовых систем; подготовка обобщённых обзоров правовой информации; правовые акты с избыточным правовым  регулированием и административными  барьерами; акты, ограничивающие конкуренцию; правовые коллизии и способы их устранения. Практика мониторинга рынка услуги на примере услуги дошкольного образования. 

Создание благоприятного инвестиционного климата  для развития негосударственных (немуниципальных) поставщиков: программно-целевой подход; структурирование проблем, выявленных в ходе мониторинга рынка услуги; подбор инструментов для решения проблем; формирование систем информационной,  образовательной, консультационной,  финансовой, имущественной, правовой поддержки негосударственных (немуниципальных) поставщиков; подготовка (переподготовка, повышение квалификации) государственных (муниципальных)  служащих, которые будут работать с новыми  поставщиками услуг.

Система развитие и поддержки негосударственных (муниципальных) организаций – поставщиков услуг в социальной сфере: воспроизводство  негосударственных (муниципальных)  поставщиков; обеспечение развития и поддержки действующих поставщиков; содействие развитию отраслевых сообществ поставщиков услуг.  

Первый день. Тема дня: «Постановка задачи и стратегия её решения» 

	10-00 – 10-15
10-15 – 11-15
11-15 – 11-30

11-30 –12- 00
12-00 – 12-45
12- 45 -13-00

13-00 - 14-00

14-00 -16-00
16-00 - 17-00

17-00 – 18-00
	Открытие семинара
Презентация «Обеспечение доступа негосударственных (немуниципальных) организаций  к предоставлению услуг в социальной сфере: постановка задачи и стратегия её решения»
Ответы на вопросы, информация о содержании семинара  и согласование  технологии работы 

Перерыв 

Презентация «Бюджетная услуга, которую планируется вывести на рынок: основные характеристики, проблемы и пути их решения»

Установка на выполнение практической работы №1 «Бюджетная услуга, которую планируется вывести на рынок: основные характеристики, проблемы и пути их решения»

Обед 

Выполнение практической работы  №1 в отраслевых группах.   

Презентация и обсуждение результатов практической работы  

Подведение итогов дня. Индивидуальные или групповые  консультации


Второй день. Тема дня: «Мониторинг рынка бюджетной услуги»   
	10-00 – 10-30

10-30 –11- 30

11-30 –11- 45

11-45 – 12-45
12-45 - 13-00

13-00-14-00

14-00 -16-00

16-00 -17- 00

17-00 – 17-30

17-30 – 18-00
	Повторение основных результатов первого дня.  
Презентация «Мониторинг рынка бюджетной услуги»
Перерыв 

Презентация «Практика мониторинга рынка бюджетной услуги (на примере услуги дошкольного образования)»   
Установка на выполнение практической работы №2 «Мониторинг рынка  бюджетной услуги»

Обед 

Выполнение практической работы  №2 в отраслевых группах   

Презентация и обсуждение результатов практической работы  

Подведение итогов дня. 
Индивидуальные или групповые  консультации


Третий день. Тема дня: «Создание благоприятного инвестиционного климата для развития негосударственных (немуниципальных) поставщиков бюджетных услуг»
	 9-00 – 9-15

 9-15  - 10-30

10-30 -10-45 
10-45 – 12-45
12-45 - 13-45
13-45 -15-00

15-00 – 15-15

 
	Повторение основных результатов первого и второго дня.  
Презентация «Создание благоприятного инвестиционного климата  для развития негосударственных (немуниципальных) поставщиков бюджетной услуги: теория и практика»

Перерыв 

Практическая работа  №3 в отраслевых и муниципальных группах «Разработка (корректировка) отраслевых «дорожных карт» по   обеспечению доступа негосударственных (немуниципальных) организаций  к предоставлению бюджетных услуг в социальной сфере»

Обед 

Защита «дорожных карт» отраслевых министерств и муниципалитетов. 
Подведение итогов, вручение сертификатов и закрытие семинара.   


