ПРОГРАММА СЕМИНАРА №1

 «Предпринимательство как экономическая основа местного самоуправления                              Вяземского муниципального района»

(г. Вяземский, 12  апреля  2016 года)


Ведущие семинара: 
Нина Петровна Поличка – директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления,   Член Научно-консультативного совета Общественной палаты Российской Федерации, доктор педагогических наук, кандидат физико-математических наук;
	Максим Анатольевич Поличка -заместитель директора по правовым исследованиям Дальневосточного научного центра местного самоуправления,  директор Дальневосточного центра инноваций социальной сферы, кандидат юридических наук;
Беата Петровна Ротару – менеджер проекта «Предпринимательство как экономическая основа местного самоуправления»
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	Открытие семинара, знакомство,  представление и согласование программы и ожиданий   

Презентация «Предпринимательства как экономическая основа местного самоуправления: основные положения»
Обсуждение и  ответы на вопросы
 
Перерыв  

Практическая работа «Формирование списка вопросов местного значения и перечня муниципальных услуг, в производстве и  предоставлении которых могут участвовать предприниматели» 
(Задание 1 Часть 1)

Презентация «Правовые и организационные основы решения вопросов местного значения, в которых должны участвовать предприниматели, в Вяземском муниципальном районе: результаты анализа» 
Обсуждение и  ответы на вопросы
 
Обед
 
Практическая работа «Оценка удовлетворённости граждан муниципальными услугами» (Задание 1 Часть 1)
 
Презентация «Программно-целевое планирование для развития предпринимательства на муниципальных отраслевых рынках» 

Инструктаж по выполнению домашнего задания 


 
