ПРОГРАММА СЕМИНАРА
РОЛЬ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА  

В ГОСУДАРСТВЕННОМ И МУНИЦИПАЛЬНОМ УПРАВЛЕНИИ  

НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ                                                   

21 мая 2012 года, Хабаровск
(Для представителей НКО, депутатов и специалистов органов власти)
Ведущий семинара:  Нина Петровна Поличка - член Общественной палаты Российской Федерации,  директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления,  кандидат физико-математических наук, доктор педагогических наук (Хабаровск)
	10-00 -10-15
10-15 – 11-00

11-00 – 11-30

11-30-12-00

12-00 -13-00

	Открытие семинара  

Презентация  «Зачем  власти независимые эксперты и некоммерческие организации?»  

Презентация  «Что такое «гражданское общество» и «некоммерческие организации»?  Классификация НКО. Правовые основы деятельности НКО». 

Перерыв 

Презентация «Развитие НКО  в регионах и муниципалитетах: основные направления деятельности и технологии их осуществления»
Ответы на вопросы 



ПРОГРАММА СЕМИНАРА
«ВОВЛЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ В ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО
 И НЕКОММЕРЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»
21-22 мая 2012 года, Хабаровск 
(Для  членов некоммерческих организаций,  специалистов органов власти, курирующих развитие некоммерческого сектора, завучей по воспитательной работе)
Ведущий семинара: Хмыров Алексей Всеволодович – директор региональной общественной организации «Взгляд в будущее» (Санкт-Петербург), практикующий психолог, преподаватель, магистр образования.  Автор и ведущий более 50-ти образовательных программ, в том числе для специалистов власти и некоммерческих организаций.    
	День первый 

14-00  – 14-15 
14-15 – 17-00 
17-00 – 18-00

День второй 
10-00 -11-30

11-30 – 12-00

12-00 -13-15

13-15 – 14-00 

14-00 – 15-15

15-15 -15-45

 15-45-16-45

16-45 - 17-00

17-00 – 18-00 
	Открытие семинара 
Добровольчество. Краткий курс для неравнодушных.

 (обзорный интерактивный семинар)

Индивидуальные консультации
Добровольцы – кто и как понимает. Организационные формы труда добровольцев в России. Формы организации  работы. Методология работы - молодежное участие и равное обучение. Структуры и иерархии добровольческих организаций и проектов. Команда. Система. Агентство. Основные неудачи и ошибки при реализации  добровольческих инициатив. Что должны и не должны делать добровольцы. Ради чего стоит работать с использованием добровольческого труда.

Перерыв

Добровольчество - кому это надо, кто все эти люди? 

Основные мотивы участия в добровольческих проектах. Ресурсная дилемма. Что делают добровольцы? Основные преимущества участия и использования труда добровольцев. Степень участия – профессия, хобби или призвание? Привлечение - с чего начать? Где набрать? Как удержать. Достижения, выгода и результат. Кто должен заниматься добровольцами? Что нужно для работы с добровольцами? 
Обед

Удачные и неудачные  примеры реализации добровольческих инициатив в России. А что у них там?  Местные добровольческие инициативы– мал золотник да дорог! Как организовать команду добровольцев – пошаговый план. Как правильно организовать информационную компанию по добровольчеству. Кампании, проекты и мероприятия в чем отличие? Что эффективнее. Примеры агитационных и информационных кампаний по добровольчеству  в РФ.

Перерыв

Добровольчество – идеология, потребность или система воспитания? Идеологическая экономическая гуманитарная выгода. Почему добровольчество развивается медленно? Модель идеального добровольческого проекта. Отсроченные результаты добровольческой деятельности. Система взаимодействия государственных органов и НКО в развитии добровольческого движения в РФ. Добровольчество и образование – сложно, но надо.

Закрытие семинара

Индивидуальные консультации


