ПРОГРАММА СЕМИНАРА №3

 «Предпринимательство как экономическая основа местного самоуправления                              Вяземского муниципального района»

(г. Вяземский, 24  мая  2016 года)


Ведущие семинара: 
Нина Петровна Поличка – директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления,   Член Научно-консультативного совета Общественной палаты Российской Федерации, доктор педагогических наук, кандидат физико-математических наук;
	Максим Анатольевич Поличка -заместитель директора по правовым исследованиям Дальневосточного научного центра местного самоуправления,  директор Дальневосточного центра инноваций социальной сферы, кандидат юридических наук;
 

	
	10:00 – 10:15



10:15 – 11:00



11:00 – 11:15

11:15 – 11:45



11:45 – 12:15


12:15 – 13:00

 

	Презентация «Разработка программ развития приоритетных муниципальных рынков» (повторение основных положений с учётом итогов анкетирования населения и выбора приоритетов)
 
Презентация «Знакомство с примерами предпринимательства на приоритетном рынке с помощью интернет-ресурсов» (обзор сайтов и просмотр фильма про опыт предприниматели создания химчистки) 

Перерыв

Практическая работа «Определение проблем, которые необходимо решать для развития рынка» (Выполнение Задание 3 для химчистки и структуризация проблем)

Презентация «Инструменты развития предпринимательства на муниципальном рынке»
 
Презентация  «Примеры разработки программ развития предпринимательства на отраслевых рынках»  + практика «Разработка, целей задач, мероприятий по решению проблем развития рынка услуг химчистки».


 
