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2 марта 2018 г. Межрегиональная общественная организация «Дальневосточная ассоциация дошкольных организаций» при поддержке Дальневосточного центра развития конкуренции в социальной сфере в рамках реализации Президентского гранта «Ранний старт» проводит Круглый Стол

«РАННЯЯ ПОМОЩЬ В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ:
СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РАЗВИТИЯ»

Зачем проводится круглый стол? 31.08.2016 Распоряжением Правительства РФ принята «Концепция развития ранней помощи в Российской Федерации на период до 2020 года», где целевой группой для оказания ранней помощи являются семьи с детьми в возрасте от 0 до 3 лет, имеющие ограничения в жизнедеятельности, а также дети с риском развития стойких нарушений функций организма.
Распоряжением Правительства РФ органам государственной власти субъектов РФ рекомендовало руководствоваться положениями Концепции при разработке и организации реализации программ ранней помощи в субъектах РФ.  

Вопросы, предлагаемые к обсуждению на Круглом Столе:
1. Что есть ранняя помощь в Хабаровском крае, в том числе
a. Какие услуги входят в состав ранней помощи?
b. Являются ли услуги ранней помощи бюджетными?
c. Кто (какие организации) сегодня оказывают услуги ранней помощи?
d. [bookmark: _GoBack]Кто управляет системой ранней помощи?
2. Какие негосударственные организации и как могут участвовать в оказании ранней помощи? 

Ведущие Круглого Стола: 
Поличка Нина Петровна – директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления, научный руководитель Дальневосточного центра инноваций социальной сферы;
           Петрова Марина Юрьевна  - председатель МОО «Дальневосточная ассоциация дошкольных организаций», руководитель РЦ «Бизнес Сад».

Приглашаем Вас принять участие в работе Круглого Стола. 

Время проведения круглого стола: 2 марта с 15.00 до 17.00

Место проведения: г. Хабаровск, ул. Запарина 51, 1 этаж, актовый зал.

Для участия необходимо зарегистрироваться. Без предварительной регистрации пакет раздаточных материалов не предоставляется.
Для регистрации просьба направить на dvcrk@mail.ru:
- ФИО
- название организации
- контактный номер телефона участника



