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ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ 
при поддержке 

Программы «Наши права»

 
Уважаемые хабаровчане, 
заинтересованные в эффективном расходовании 
средств местного бюджета!

Дальневосточный научный центр местного самоуправления при поддержке Программы «Наши права» приступил к реализации  проекта, целью которого является  – создание условий для эффективного участия общественности в формировании, рассмотрении и принятии местного бюджета для реализации своих прав и законных интересов. Для достижения данной цели организуется постоянно действующий семинар для хабаровчан, желающих повысить эффективность расходования средств местного бюджета в интересах населения!
В результате участники семинара овладеют знаниями и умениями,  необходимыми для активного и конструктивного участия в формировании и принятии бюджета города на 2008 год в целях реализации своих прав и законных интересов. 

Формат семинара: 
-одно двухчасовое заседание в месяц в период с июля по декабрь 2007 года, включающее в себя презентации, практические работы и дискуссии;

-самостоятельная работа слушателей по анализу процесса бюджетного планирования в отраслях, представляющих  наибольший интерес для участника.  

Первое заседание семинара состоится 25 июля в 18-00, в ходе которого будут рассматриваться следующие вопросы:

-понятие местного самоуправления, 

-роль населения  в осуществлении местного самоуправления,

-местный бюджет и правовые основы его формирования,

-роль населения в формировании и принятии местного бюджета.  

Презентация «Участие населения в бюджетном процессе: основные понятия и правовые основы»  прилагается. 


Семинар ведёт –  директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления, профессор Дальневосточного юридического института Тихоокеанского государсивенного университета,    доктор педагогических наук,  кандидат физико-математических наук  Поличка Нина Петровна. 

  
Место проведения первого заседания семинара будут определено не позднее 23 июля с учётом количества поданных заявок.  

Участие в семинаре бесплатное. 
Для участия в семинаре и получения пакета раздаточных материалов необходимо до 23 июля подать заявку по тел/факсу 21-44-98 или по тел. 29-44-99 или по Е-mail: ivan350@ mail.ru.

ПРИГЛАШАЕМ ХАБАРОВЧАН, 

ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ В ЭФФЕКТИВНОМ РАСХОДОВАНИИ 
СРЕДСТВ МЕСТНОГО БЮДЖЕТА, 

ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В СЕМИНАРЕ И В ПРОЕКТЕ!

 Руководитель проекта Екатерина Фёдорова, тел. 29-44-99
Создание данного информационного продукта стало возможным благодаря поддержке американского народа через Агентство США по международному развитию и  Менеджмент Системс Интернешнл (МСИ). За содержание данного продукта несет ответственность НП «Дальневосточный научный центр местного самоуправления», и выражаемые мнения не всегда отражают взгляды MSI и Агентства США по международному развитию и Правительства США. 
