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Главам муниципальных образований,
Председателям представительных
органов местного самоуправления,
руководителям администраций
муниципальных образований
Приглашение к участию в программе 

«США-Дальний Восток России: муниципальное партнерство»

Фонд российско-американского экономического сотрудничества (ФРАЕК, Южно-Сахалинск, Сиэтл) в партнерстве с Фондом «Институт экономики города» (ИЭГ, Москва) и Дальневосточным центром социальных инноваций (ДВЦСИ, Хабаровск) приглашает к участию в программе «США - Дальний Восток России: муниципальное партнерство», финансируемой Агентством США по международному развитию.
Программа направлена на содействие муниципальным образованиям в решении ими задач реформирования местного самоуправления, улучшения качества управления на местном уровне и привлечения граждан к участию в местном самоуправлении. 

Программа реализуется в регионах России и США, в том числе:

в России: Приморский край, Хабаровский край, Сахалинская область, Камчатский край, Чукотский автономный округ, Еврейская автономная область, Магаданская область, Амурская область, Республика Саха (Якутия), Иркутская область;
в США: штат Аляска и штат Вашингтон.

Участником Программы  может стать любое муниципальное образование на территории ее реализации, которое подаст заявку на участие в Программе. Отбор муниципальных образований для участия в Программе будет проводиться на конкурсной основе. Муниципальное образование может подать запрос на участие в одном, нескольких или всех компонентах Программы.
Подробное описание Программы, форм и процедур участия, а также перечень необходимых для участия документов приведены ниже.
Заявки на участие должны быть направлены до 20 января 2008 года
 по почте в офис ФРАЕК в Южно-Сахалинске по адресу: 
693009, г.Южно-Сахалинск, Коммунистический проспект, 32, офис 232.

Фонд Российско-Американского Экономического Сотрудничества

I. Описание Программы
Программа «США - ДАЛЬНИЙ ВОСТОК РОССИИ: МУНИЦИПАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО» (далее – Программа) направлена на развитие ресурсов дальневосточных муниципальных образований для решения задач реформирования местного самоуправления, улучшения качества управления на местном уровне и привлечения граждан к участию в местном самоуправлении. 

Цель программы  - способствовать повышению эффективности, результативности и открытости муниципального управления для обеспечения территориального социально-экономического развития в интересах граждан.

Программа решает следующие задачи:
· осуществление межмуниципальных обменов в целях улучшения навыков разработки и реализации эффективной политики местного социально-экономического развития;

· разработка, реализация и распространение эффективных моделей и практик социально-экономического развития в муниципальных образованиях Дальнего Востока России;

· повышение компетентности специалистов органов местного самоуправления, государственной власти и лидеров местных сообществ в управлении местным развитием.

В процессе осуществления Программы для реализации её задач будет привлекаться широкий круг участников, в том числе:  должностные лица и специалисты органов местного самоуправления; лидеры местных сообществ (некоммерческие организации и группы граждан, представители бизнес-сообщества); сотрудники органов государственной власти, занимающиеся территориальным развитием и взаимодействием с местным самоуправлением
Период реализации Программы: октябрь 2007 - сентябрь 2010 года.

ОСНОВНЫЕ КОМПОНЕНТЫ ПРОГРАММЫ

Компонент 1. Межмуниципальные обмены в целях улучшения навыков разработки и реализации эффективной политики местного социально-экономического развития.

    
В рамках данного компонента будут поддержаны существующие и вновь создаваемые российско-американские партнерства между муниципальными образованиями. 
Российские муниципальные образования – участники Программы будут иметь возможность:

· получить консультативную, информационную и финансовую поддержку проектов в сфере муниципального развития, реализуемых в рамках существующих российско-американских  партнерств;

· создать новые партнерства, провести обмены делегациями между муниципальными образованиями,  получить поддержку для реализации разработанных партнерских проектов в сфере муниципального развития.

Компонент 2. Разработка, реализация и распространение эффективных моделей и практик социально-экономического развития в муниципальных образованиях Дальнего Востока России.

В рамках данного компонента будут поддержаны муниципальные образования регионов Дальнего Востока, которые внедряют современные методы муниципального управления, ориентируются на принципы широкого общественного участия, открыты к широкому межмуниципальному обмену управленческими практиками.
Российские муниципальные образования будут иметь возможность:
· получить консультативную поддержку в разработке комплексных программ социально-экономического развития; 
· получить содействие во внедрении эффективных моделей муниципального управления, как уже апробированных в других российских муниципальных образованиях, так и разрабатываемых вновь;

· участвовать в межмуниципальном сотрудничестве, получать разнообразные  информационные, аналитические и методические материалы, участвовать в семинарах и конференциях, образовательных мероприятиях;

· распространять информацию о своем муниципальном образовании, представляя свои эффективные практики муниципального управления по межрегиональным, общероссийским и международным каналам. 

Компонент 3. Повышение компетентности специалистов органов местного самоуправления, государственной власти и лидеров местных сообществ в управлении местным развитием.


В рамках данного компонента будут проведены серии семинаров и тренингов для специалистов муниципальных образований и лидеров местных сообществ по эффективным технологиям муниципального управления и организации общественного участия в местном самоуправлении, а также поддержаны высшие учебные заведения региона, реализующие программы обучения специалистов муниципальных образований. 


Муниципальные образования получат возможность принять участие в семинарах по актуальным проблемам муниципального управления, которые будут проводить специалисты экспертных организаций.


Высшие учебные заведения получат возможность разработать или усовершенствовать при поддержке экспертных организаций учебные программы по повышению квалификации муниципальных служащих. 

II. Процедура участия в Программе

ФОРМЫ И ОБЪЕМ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ МУНИЦИПАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЯМ
Компонент 1. Межмуниципальные обмены в целях улучшения навыков разработки и реализации эффективной политики местного социально-экономического развития.

Поддержка проектов существующих российско-американских муниципальных партнерств (экспертная поддержка, гранты) - до 8 проектов.  Общий объем финансирования: $80,000
Программа обменов делегациями для вновь создаваемых российско-американских партнерств (до 5 партнерств).  От каждого партнерства до пяти человек поедет в США с российской стороны и до двух человек поедет в Россию с американской стороны.   Общий объем финансирования: $192,500.
Поддержка проектов новых российско-американских муниципальных партнерств (экспертная поддержка, гранты) - до 5 проектов.  Общий объем финансирования: $60,000.
Компонент 2. Разработка, реализация и распространение эффективных моделей и практик социально-экономического развития в муниципальных образованиях Дальнего Востока России.

Консультативная поддержка в разработке комплексных программ социально-экономического развития муниципального образования  - 3 муниципальных образования.

Содействие во внедрении эффективных моделей муниципального управления («пилотные» муниципалитеты) – до 20 муниципальных образований.

Компонент 3. Повышение компетентности специалистов органов местного самоуправления, государственной власти и лидеров местных сообществ в управлении местным развитием.

Семинары и тренинги для специалистов муниципальных образований и лидеров местных сообществ – 26 тренингов. Количество участников каждого тренинга (до 20-25 человек).
КРИТЕРИИ ОТБОРА УЧАСТНИКОВ ПРОГРАММЫ

Участником Программы может стать любое муниципальное образование на территории ее реализации, которое подаст заявку на участие в Программе и будет отобрано по описанной ниже процедуре. Отбор муниципальных образований для участия в Программе будет проводиться на конкурсной основе. Муниципальное образование может подать запрос на участие в одном, нескольких или всех компонентах Программы.

Количество муниципальных образований – участников Программы ограничено. Поэтому все поданные заявки будут сопоставляться по определенным критериям для выбора участников Программы. 

Критерии отбора участников по Компоненту 1. «Межмуниципальные обмены с муниципальными образованиями в США в целях улучшения навыков разработки и реализации эффективной политики местного социально-экономического развития»:    
· готовность осваивать передовой опыт муниципального управления и внедрять его в практику своего муниципального образования; 

· наличие опыта работы с зарубежными коллегами над межмуниципальными проектами и знание международных практик муниципального управления.
Для муниципальных образований подающих заявку на участие в данном компоненте Программы желательно иметь возможность проводить обмен информацией по электронной почте и осуществлять коммуникации на английском языке.

Критерии отбора участников по Компоненту 2. 
2.1. «Консультативная поддержка в разработке комплексных программ социально-экономического развития муниципального образования»:  

· готовность к созданию активной рабочей группы из представителей различных подразделений администрации, которая будет партнером в разработке комплексной программы (стратегии);

· готовность обеспечить информационную и организационную поддержку проекта;

· оказание заявителем содействия в привлечении к выполнению проекта других представителей местного сообщества (бизнеса, общественных организаций, учебных заведений и пр.) и СМИ.
       2.2. «Содействие во внедрении эффективных моделей муниципального управления»  

· актуальность выбранной модели для ее распространения среди других муниципальных образований;
· кадровая, организационно-техническая и ресурсная возможность реализации выбранной модели муниципального управления;
· возможность проведения на базе муниципального образования мероприятий программы по распространению данного опыта.
            При отборе заявок (по всем направлениям участия в Программе) будет также учитываться:

- готовность муниципального образования взять на себя необходимые обязательства (кадровые, ресурсные, организационные, информационные) по обеспечению результативного участия в Программе;

- транспортная и коммуникационная
 доступность муниципального образования.
Софинансирование мероприятий Программы и реализуемых проектов, а также использование других ресурсов муниципального образования при осуществлении Программы приветствуется, но не будет рассматриваться как критерий для отбора муниципального образования. 
ПРОЦЕДУРА РАССМОТРЕНИЯ ЗАЯВОК

Все заявки должны быть оформлены в соответствии с установленной формой, представленной в Разделе  III  настоящего Приглашения.

Заявки рассматриваются на основании вышеизложенных критериев отбора победителей и с учетом стратегии Программы «США - Дальний Восток России: муниципальное партнерство».  В ходе рассмотрения заявок специалисты Программы могут связываться с организациями-заявителями для уточнения информации или получения дополнительной информации, а также посещать организации, заявки которых будут предложены для участия в Программе.

Все заявители будут проинформированы о результатах рассмотрения заявок в письменной форме.

После завершения отбора участников Программы, остальные заявители будут приглашаться к участию в мероприятиях Программы, будут информироваться о ходе работы Программы, ее результатах и смогут получить доступ ко всем созданным в рамках Программы информационным ресурсам. 

В случае выхода из Программы (по любым причинам) ранее отобранных муниципальных образований к участию могут приглашаться другие муниципальные образования, также подававшие заявки на участие.  Приглашения будут направляться в порядке предпочтительности на основании рейтинга, который будет сформирован по тем же критериям отбора.
ПРОЦЕДУРА ПОДАЧИ ЗАЯВОК

Заявки должны подаваться на официальных бланках организации заявителя и быть подписаны руководителем органа местного самоуправления, подающим заявку на участие в Программе.

Заявки должны быть отправлены не позднее 20 января 2008 года. Дата отправки определяется по почтовому штемпелю. Все заявки, отправленные после указанной даты, будут рассматриваться после рассмотрения ранее поступивших заявок. 

Заявки  принимаются по почте в адрес ФРАЕК в Южно-Сахалинске:

693009, г. Южно-Сахалинск, Коммунистический проспект, 32, офис 232
Фонд Российско-Американского Экономического Сотрудничества.

III. Документы для подачи заявки на участие в Программе

ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ 

Для подачи заявки на участие в Программе необходимо отправить в адрес ФРАЕК в Южно-Сахалинске следующие документы:

1. Запрос на участие в Программе (форма запроса – приложение 1).
2. Информацию о муниципальном образовании (форма представления информации – приложение 2).

Дополнительно к заявке могут прилагаться:

1. письмо поддержки за подписью руководителя другого органа МСУ данного муниципального образования (если заявление подается администрацией, то желательно письмо поддержки от руководителя представительного органа и наоборот).

2. письмо поддержки со стороны органов государственной власти субъекта РФ.
3. письмо поддержки со стороны общественных организаций или муниципальных ассоциаций, которые ранее работали с органом местного самоуправления.
ПОЯСНЕНИЯ ПО ОФОРМЛЕНИЮ ЗАЯВКИ
Муниципальное образование может подать запрос на участие в одном, нескольких или всех компонентах Программы. 
Документы, составляющие заявку, должны соответствовать предлагаемым формам. 
Документы подписываются руководителем организации-заявителя.

Заявки, не содержащие всей необходимой информации, рассматриваться не будут.

Заявки, поданные без учета предлагаемых форм, рассматриваться будут в последнюю очередь. 

В прилагаемых формах документов выделенный цветом текст является поясняющим и не должен воспроизводиться при оформлении документов.

КОНСУЛЬТАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ И ОФОРМЛЕНИЮ ЗАЯВОК
Консультации по подготовке заявок и участию Программе можно получить у организаций-исполнителей Программы:

Фонд российско-американского экономического сотрудничества (ФРАЕК):

www.fraec.org
Марина Николаевна Кирсанова,

Директор Программы

mkirsanova@fraec.org 

Тел. (4242) 72-71-24/25

Институт экономики города (ИЭГ):

www.urbaneconomics.ru
Герман Юрьевич Ветров

mailbox@urbaneconomics.ru
Тел. (495) 787-45-20

        (495) 363-50-47

Дальневосточный центр 

социальных инноваций (ДВЦСИ):

www.dvsi.ru
Елена Борисовна Веприкова

centerdv@mail.ru
Тел. (4212) 75-06-70

� Срок отправки будет определяться по почтовому штемпелю. Все заявки, имеющие более позднюю дату отправки, будут рассматриваться  после рассмотрения заявок поступивших в указанный срок. 


� Наличие современных каналов связи (Интернет, электронная почта) 
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